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1、 填空题：
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上海市静安区2007学年第一学期高三期末质量监控考试数学试题

1、设全集U = Z，A={1，3，5，7，9}，B={1，2，3，4，5，6}，

则右图中阴影部分表示的集合是 {             }．
[image: image365.png]



2. 已知集合A={y|y2-(a2+a+1)y+a(a2+1)>0},B={y|y2-6y+8≤0}，若A∩B≠φ，则实数a的取值范围为（          ）．
分析：解决数学问题的思维过程，一般总是从正面入手，即从已知条件出发，经过一系列的推理和运算，最后得到所要求的结论，但有时会遇到从正面不易入手的情况，这时可从反面去考虑．从反面考虑问题在集合中的运用主要就是运用补集思想．本题若直接求解，情形较复杂，也不容易得到正确结果，若我们先考虑其反面，再求其补集，就比较容易得到正确的解答．

解：由题知可解得A={y|y>a2+1或y<a}, B={y|2≤y≤4},我们不妨先考虑当A∩B＝φ时a的范围．如图
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即A∩B＝φ时a的范围为
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.而A∩B≠φ时a的范围显然是其补集,从而所求范围为
[image: image9.wmf]{

}

3

3

2

|

<

<

-

>

a

a

a

或

.
评注：一般地，我们在解时，若正面情形较为复杂，我们就可以先考虑其反面，再利用其补集，求得其解，这就是“补集思想”．
3、上海市嘉定一中2007学年第一学期高三年级测试（二）

    满足
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4、上海市嘉定一中2007学年第一学期高三年级测试（二）

   集合
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5. 江苏省如皋中学2007—2008学年度第二学期阶段考试高三数学（理科）
  已知集合
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6. 集合
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7. 对于集合N={1, 2, 3,…, n}及其它的每一个非空子集，定义一个“交替和”如下：按照递减的次序重新排列该子集，然后从最大数开始交替地减、加后继的数。例如集合{1, 2, 4, 6, 9}的交替和是9–6＋4–2＋1＝6，集合{5}的交替和为5。当集合N中的n=2时，集合N={1, 2}的所有非空子集为{1}，{2}，{1, 2}，则它的“交替和”的总和S2=1+2+(2–1)=4，请你尝试对n=3、n=4的情况，计算它的“交替和”的总和S3、S4，并根据其结果猜测集合N={1, 2, 3,…, n}的每一个非空子集的“交替和”的总和Sn=        n .2n–1           。(不必给出证明)

8. 已知集合
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9. 集合
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10. 集合A＝{x||x|≤4，x∈R}，B{x||x－3|≤a，x∈R}，且A⊇B，则实数a的取值范围是       （-∞，1]  
11. 设S是至少含有两个元素的集合.在S上定义了一个二元运算“＊”（即对任意的
[image: image22.wmf]S

b

a

Î

,

，对于有序元素对
[image: image23.wmf](

)

b

a

,

，在S中有唯一确定的元素a＊b与之对应）。若对任意的
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12. 若集合A＝
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13. 设集合A、B为两个非空集合，集合A={－1，2}，B={－
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14. 设
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解：不等式
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【命题意图】此题是一元二次方程根分布问题，涉及指数不等式的解法，函数与方程思想，分类讨论思想等。数学的精华在于数学思想方法，思考问题的支撑点也是数学思想方法，只有理解了数学思想方法，才算真正学明白了数学。
15. 集合
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16. 已知集合
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17. 已知集合
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2、 选择题：
1、湖南省长沙云帆实验学校理科限时训练
设集合
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则下述关系正确的（    ）
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2、湖南省2008届十二校联考第一次考试
设全集
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3、2007—2008学年湖北省黄州西湖中学二月月考试卷
已知集合P={(x，y)||x|+|y|=1}，Q={(x，y)|x2+y2≤1}，则 （   ）

     A.P
[image: image95.wmf]Í

Q           B.P=Q           C.P
[image: image96.wmf]Ê

Q           D.P∩Q=Q
 解析：答案A．集合P表示正方形，集合Q表示圆面，作出它们的图形即可.
评析：利用二个集合间的几何意义借助数形结合思想，是本题考察的重点．
4、广东省梅州揭阳两市四校2008届高三第三次联考数学理科试卷

设集合
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5. 已知集合
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   易知A=｛-1，0，1｝，B=｛1，2｝，故A∩B=｛1｝
6. 设集合
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C解：
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，则集合B中必含有元素3，即此题可转化为求集合
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7. 设全集
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    C  作出集合P表示的平面区域，易知为使
[image: image126.wmf]Í

Q

CUP恒成立，必须且只需
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≤原点O到直线3x+4y-12=0的距离.

【总结点评】本题主要考查简单的线性规划知识，集合的有关概念，数形结合的思想方法，数学语言的灵活转换能力.

8. 若x∈A则
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∈A，就称A是伙伴关系集合，集合M={－1，0，
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A  具有伙伴关系的元素组有－1，1，
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【指点迷津】本题主要考查“开放、探索”能力，将集合与排列组合问题结合起来的综合题型.难点一在如何找出伙伴关系元素组，1自成一组，-1也自成一组，
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与3成一组，
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9. 若集合
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10. 已知集合
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11. 已知集合
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12. 已知集合
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13. 已知集合
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23. 对于任意的两个实数对（a，b）和（c，d），规定当且仅当a=c, b=d时（a, b）=（c，d）；现定义两种运算，运算“
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[image: image229.wmf]Ä

（c，d）=（ac－bd，bc+ad）；运算“
[image: image230.wmf]Å

”
为：（a，b）
[image: image231.wmf]Å

（c，d）=（a+c，b+d）.设p、q
[image: image232.wmf]Î

R.若（1，2）
[image: image233.wmf]Ä

（p、q）=（5，0）.

则（1，2）
[image: image234.wmf]Å

（p，q）等于  （B）
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【解析】（1，2）
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24. 设集合
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注意：要搞清楚集合中的元素有什么特点，是整数集还是实数集，是函数的定义域还是值域.
28. 已知集合
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31.
三、解答题：
1、湖南省长郡中学2008届高三第六次月考试卷数学（理）试卷
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